

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V. REUS Núm. 1.049

Martes 17 de Mayo de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE
Servicio esmerado y precios los más económicos.

CONFITES CARPA

Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella. De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen épiro ni morfina. Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

FABRICA DE PULVERIZADORES

CONTRA EL "MILDIU"
de Jaime Sagarra.-San Juan, 7.-Reus.

PULVERIZADOR PERFECCIONADO

EL VELOZ

En vista de los malos resultados que dan los depósitos de madera para los pulverizadores a aire comprimido, puesto que se pudren, en cuanto están secos se deshacen, y su peso es doble que los de metal, he resuelto fabricar un tipo todo de latón que reúne muy superiores ventajas tanto en construcción, como funcionamiento y precio, sobre todos los hasta hoy conocidos.

No comprar ningún pulverizador sin antes ver los de esta casa.

Pulverizador "Geringa" más de 5.000 en uso.

Depósitos sueltos de zinc y latón, tubo de goma con telas, superior, platinas, pistones, válvulas, coladores y toda clase de piezas sueltas de diversos sistemas.

CAMBIO DE SISTEMA DE LOS QUE FUNCIONAN MAL POR «EL VELOZ»

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Generador para gas Acetileno, sistema "agarra".-Carburo de Calcio.

CALLE SAN JUAN, 7. REUS.

Tijera y Pluma

Copio de «Las Dominicales del Libre-pensamiento»

Nos dicen de Castellar de Santiago que hay allí un anciano sexagenario é impedido que además de tener en Cuba un hijo sirviendo a la patria desde hace cuatro ó cinco años, le han arrebatado ahora otro que le quedaba y era el apoyo de su ancianidad. Como eso es, no solo atentatorio á la humanidad, sino á nuestras leyes, esperamos que el señor ministro de la guerra se apresurará á dar las órdenes oportunas para que el soldado de que se trata, regrese á su hogar.

Puede nuestro estimado colega esperar cuanto guste, pero le aconsejamos que espere sentado para mayor comodidad, y no olvide que aquí en España se libran solo de ir á servir al rey los hijos de los ricos y los que se hacen seminaristas ó se ponen cualquier otro hábito religioso.

Derecho, libertad, justicia, todo cuanto constituye el distintivo de los pueblos libres, lo tenemos conquistado en España.

No es verdad.

Debe cerrarse el ciclo de las revoluciones. Ya no nos queda que hacer más....

Que arrojarnos de cabeza al mar.

En un periódico de la Corte leo:

«En Bilbao, un súbdito francés, cuando se dirigía por la carretera de Puente Nuevo montado en una bicicleta, varios individuos diciendo «ese es un yanqui» le agredieron y le amenazaron con arrojarle á la ría.»

«No le valió decir que simpatizaba con los españoles. Los citados individuos le maltrataron, y en poco estuvo que no llevaran á vías de hecho sus propósitos.»

Podrá parecer eso á alguien muy patriótico, pero yo por salvajada lo tengo.

Salvajada comprensible, por otra parte, en gente que sin duda carecía de cultura, ya que hartos estamos de que gente culta ó que aparenta serlo, de cerdos no baje á los norteamericanos en prosa y verso.

Y ya que de esas para mi caídas mortales de un mal entendido patriotismo hablo, señalaré otra.

En un estimado diario que se distingue siempre por su buen sentido, por su elevación de criterio y por su amor á la justicia, he leído un artículo titulado «Los hombres gloriosos», que sin duda el periódico á que aludo admitió mientras dormían todos los que le confeccionan.

De otro modo no me lo explico.

La síntesis del artículo es esta.

Dios convoca en el cielo por nacionalidades á los hombres de todos los países, y

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

les excita á que enumeren los nombres de sus hijos más ilustres.

España la primera, enumera los suyos, siguiéndole Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Portugal, Rusia, Suiza, Escocia, China.... todas las naciones que pueblan la tierra.

Solo un hijo de la América del Norte, no supo citar ningún hombre ilustre de su país.

Debe ser porque en la América del Norte no hay hombres ilustres, sino tocinos; ó porque sus hijos son tan brutos que hasta ignoran si los tienen.

Y criticamos los españoles que algun francés impresionista, pinte á nuestras mujeres con navaja en la liga!

Señores, démonos una vueltecita por dentro de casa, que buena falta nos hace.

Según dice «El Federal», estimable periódico que ve la luz en Sabadell, el Concejal de aquel Municipio señor Mir, como individuo de la Junta local de Enseñanza, visitó las clases del «Ateneo» y preguntó si sería posible que se enseñara el Padre Nuestro á los alumnos de la clase de teoría de tegidos.

No les parece á ustedes que con esa enseñanza la industria de tegidos habrá de adelantarse una barbaridad?

A mi sí, y como amante del progreso de mi patria, apoyo los buenos propósitos del concejal de Sabadell Padre Mir, digo señor Mir.

CRELE.

SAGASTA Y SU ESTATUA

No es Sagasta hombre melindroso ni apocado, propio para morir de empacho ó para ahogarse en el Manzanares. Antes en todo el curso de su larga y accidentada historia, ha dado pruebas reiteradas é inequívocas de cuajo desmedido y de tupé

(.) Publicado este artículo hace algunos años, es tan oportuno hoy como á los pocos días de haberse inaugurado en Logroño la estatua del actual Presidente del Consejo de Ministros.—Nota de LA AUTONOMÍA.

monumental. Con todo eso no ha osado pasar al pueblo de su naturaleza á contemplar su propia estatua y á mirarse cara á cara. ¿Por falta de tiempo? ¿Por apremios de la política? ¿Por urgencias de la cortesía? ¿Por escrupulo? ¿Por modestia? ¡Ah, no! más por el supersticioso temor, propio de una conciencia culpada, de que apenas le echara la vista encima, rojo de cólera el bronceo semblante, habría su homónimo de metal de increparle con los más violentos denuestos. Así se lo presagió un sueño profético que há pocas noches tuvo, y en el cual su acalorada fantasía fingióle el diálogo sostenido entre él y su estatua de la manera que, sin quitar punto ni coma, transcribimos á continuación:

La estatua.—¿Tú por aquí, perillán? Ganas tenía de departir contigo un rato. Acércate. ¿Conqué esas tenemos? ¿Conqué son ciertos los toros? ¿Conqué no contento con arrojar á los pies del trono los laureles debidos á la libertad, con faltar en el Parlamento á tus deberes de liberal y de patriota, con aceptar la complicidad de una grave infracción constitucional, con resignarte mansamente ¡como un borrego! á los chanchullos silvelinos, te opones ahora á exigir á quien corresponda la responsabilidad del gran infundio de julio? ¡Pero tu te has propuesto, sin duda, mi ruina y mi deshonra! ¡Tú quieres verme lapidada por los muchachos, cubierta con el lodo de las calles, manchada por el contacto impuro de las substancias más inmundas!

Sagasta.—No te exaltes. Cálmate. No des así crédito á rumorillos de plazuela. Estás mal informada. Yo soy muy liberal, mucho. Liberal de abolengo, liberal consecuente. Ahora que, como jefe de partido, he de mirar por el porvenir de los míos, que no tienen en el mundo otro padre político, y no fuera prudente...

La estatua. (Sin escucharle.)—¿Dónde te

has dejado el morrión? ¿Es cierto que está de muestra en el Rastro y que ya nadie lo quiere? ¿Qué animalito es ese que llevas colgado al cuello? ¡Ah, ya! es el famoso regalillo, ¿eh? No, no vendes caras tus complacencias, no eres difícil.

Sagasta.—¿Había de rechazar?...
La estatua.—¡No, si tú no rechazas nada! ¡Vaya, y poco bien que te sienta el collar! Estás guapísimo. Héte ya primo hermano del czar de todas las Rusias. ¡Bello fin de la carrera de un demagogo! Ahora no falta más sino que la monarquía te erija otra estatua, porque lo que es ésta (golpeando con su puño de metal en el pecho que produce un sonido cavernoso), ésta no te la ha erigido la monarquía.

Sagasta.—Yo creo...
La estatua.—¿Tú crees? ¡Vaya una novedad! No se trata aquí de lo que crees, sino de lo que no debes creer. No debes creer que hayan sido tu servil sumisión, tu interesado dinastismo, tu rendimiento cortesano los que te han grangeado el honor de verte en mí reproducido. Esos servicios dan llaves, libreas, borregos, se premian con cargos de sumilleres de corps ó de mayordomos de semana, pero no son título de gloria; ni conquistan la gratitud de los pueblos, ni el respeto á la posteridad, ni la admiración de los siglos. (Enterneciéndose). Viérate yo arruinado, perseguido, difamado, condenado, hambriento, proscrito por el servicio de las ideas...

Sagasta (aparte).—¡Antes ciegos!
La estatua (continuando), y me sintiera ufana, orgullosa de tí, así precieras de miseria en tierra extranjera ó sufrieras en el presidio, confundido entre criminales, un cautiverio destinado á convertirse para tus conciudadanos en redención y libertad. (Dos gruesas lágrimas surcan las bronceadas mejillas.

Sagasta.—Esas son exageraciones.
La estatua.—Mira, Práxedes, oyéme: escucha mi consejo. Yo soy tu ángel bueno; yo soy lo mejor que hay en tí. El Sagasta que adula, cabildea, intriga, ríe, come y bebe, reside en esa envoltura de carne; el Sagasta que ha de ser juzgado por la patria y por la historia, ése lo represento yo. No me deshonres. Vuelve por mi prestigio. Aún es tiempo. Patrocina la reforma constitucional, rechaza la sanción régia, ampara la desvinculación de la soberanía detenida, consagra las postrimerías de tu vida pública á la sincera defensa de la libertad, y si llegas—que si llegarás—á persuadirte de la absoluta incompatibilidad que media entre ciertas cosas, ve allí á donde te llamen tu conciencia de liberal y tus deberes de español.

Sagasta (confundido).—No puedo, no puedo.
La estatua (con voz de trueno).—¡Vete, réprobo! ¡Vete, apóstata! ¡Yo te desconozco, yo te maldigo! Tú no eres digno de mí. Déjame entregada á tu deshonor. Tu presencia me ofende.

Y, por un verdadero milagro de indignación, le volvió la espalda.
ALFREDO CALDERÓN.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

LA SOBERANÍA

(De colaboración)

Desde que la ciencia y el arte de la política dijeron la última palabra sobre el derecho divino de la monarquía, se está de acuerdo acerca del punto en que la soberanía nacional tiene su asiento.

¿Hay un solo hombre político no convencido de que la soberanía nacional arranca del pueblo? Seguramente que no, bien que por transitorias conveniencias de partido, haya quienes finjan lo contrario, señalándola en el rey, ó en el rey con las Cortes; siendo así que éstas y aquel emanan del pueblo y por el pueblo existen.

Sentido común y no más que sentido común, se necesita para comprender la cuestión.

Pueblos que han hecho reyes y pueblos

que hacen Cortes se han visto y se ven todos los días. Lo que no ha visto nadie son Cortes ó reyes haciendo pueblos.

¿Quien es, pues, el primero y en donde está la soberanía?

De otra manera. Un rey sin pueblo es inconcebible; no un pueblo sin rey. Hay de esto numerosos ejemplares.

Así, lo esencial es el pueblo, lo accidental el rey.

Que cualquier día, una nación, un pueblo gobernado monárquicamente, despida, por alguna de las formas que tenga de manifestar su voluntad, á su rey ¿que remedio le queda á éste, sino irse?

Írse el monarca y permanecerá la nación y subsistirá el pueblo.

Pero esto es dar vueltas al rededor de lo axiomático y los axiomas no consenten pruebas, ni discusión, ni dejan lugar á duda.

En el pueblo, en la nación, fuente de todos los poderes, radica la soberanía.

Todo lo demás, desde las funciones de un rey hasta las de un guarda de consumos, existe por delegación del pueblo; constituye mandato, cuyo mandatario es el pueblo.

En este, no en el rey, ni en el rey con las Cortes, está la soberanía nacional.

No hay quien así no lo entienda, aunque haya quien de distinto modo lo explique.

La razón lo declara, el derecho lo establece, la práctica lo confirma. El soberano es el pueblo.

J. PLA Y MAS.

Barcelona 13 Mayo 1898.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosco de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina la calle del Hospital y en el de la Esplanada

RECORTE

Yo no quiero, Sres. Diputados, en este instante, decir una sola palabra que pueda referirse á aquella situación que acaso se está preparando en la hora presente en Filipinas, por lo que se refiere, no ya á los recuerdos, á las ascuas encendidas que allí la insurrección dejara; pero yo anuncio que eso habrá de ser otro de nuestros temas de amplio debate, porque quizás de él pudiera resultar que aquello que para su honor y en cumplimiento de un deber de patriotismo hubiera podido intentar el partido liberal, por las ineluctables condiciones del régimen impera, no ha podido realizarse. No voy á tratarlo ahora; pero aquí tiene el mal su raíz, y ojalá que no sea de tan dañosos frutos el árbol que de esa raíz brote que no tengamos que lamentar allí en el extremo Oriente males tremendos como los que en el golfo de Méjico nos amagan.

Pues bien, señores; con ser tan grave la situación presente, yo no soy de los que desesperan del destino de mi país; yo soy de los que creen que, puesta España en condiciones en que espontáneamente se desenvuelva, puede del fondo de este conflicto surgir una nueva, una digna, una noble, una gloriosa España que mantenga este organismo en la raza latina, no con ideales caducos, que ya no pueden reverdecer, sino con ideales nuevos, con el concepto del destino que en la historia de la humanidad ha de estarnos reservado. Pero yo pienso que si no se la pone en esas condiciones para que vengan hombres nuevos á gobernarla y dirigirla; si estos caducos, sandios, porque carecen de la sal de la idea, convencionalismos, siguen rigiendo é imperando; si pagamos tributo á estas exigencias de instituciones y poderes extranacionales, nosotros haremos imposible por mucho tiempo que España se reconstituya y se redima; y como cuando los pueblos se inspiran en un ideal y sienten viva é íntima la exigencia de la dignidad, esos pueblos puedan resurgir del fondo de sus más tristes y pavorosos conflictos, como le ha pasado á nuestra hermana Francia, yo hago votos porque lo que constituye obstáculo para que esa resurrección se produzca, eso desaparezca, y pueden venir aquí días espléndidos en que España sea dueña y árbitra de sus destinos, sin que rinda pleito homenaje á poderes que

no han sido engendrados en las entrañas de la patria.

No sé si puedo en el caso presente hacer ilusiones, no me las quiero hacer: de muy muchacho protestaba contra todo romanticismo idealista; de hombre maduro he pensado que ni en el orden de la ciencia, ni en la relación del derecho ni de la vida moral, ni conjuntamente en el gobierno de los pueblos, se puede ver más que por los datos y por las condiciones que la realidad impone, aún cuando interpretada y enaltecida por el poder intelecto en la forma de las ideas.

Pero tomando estas ideas en su base positiva, es de todo punto indispensable que España sienta, si no encuentra que es para ella, y permitidme la frase anticuada, como la tibia de Erasmo; esto de las instituciones, que constriñen su organismo y quebrantan su fuerza y deprimen sus alientos; y desde eso, que se deriva del orden ético y que se traduce en la más material á la mecánica de la vida, es bueno el pueblo español repare si sobre esas imposiciones del régimen, no vale también considerar que con los 240 millones, sin contar intereses, que se han pagado de más á la representación mayestática del poder en España, lo que se paga al majestuoso, positivamente majestuoso poder, de la vecina República de Francia, habría podido tener... (Rumores y protestas) Es un hecho: habríamos podido tener cinco grandes acorazados y 15 barcos más de combate, con los cuales el sol esplendente que el Sr. Ministro de Marina nos anunciaba, luciría ya á la hora presente en España. (El Sr. Domínguez Pascual pronuncia palabras que no se perciben.) Lo discutiremos todo: el pueblo español sabrá que ha pagado tan caro un servicio que á trance tal y tan ignominioso nos ha llevado. (Aplausos en la minoría republicana.)

Concluyo, Sres. Diputados. Aquí sólo es chico lo que á lo oficial se refiere ó de lo oficial se deriva; aquí hay algo que es grande; eso grande es la Patria española; sólo son sus órganos los que sean más capaces de elevarse á la altura que la situación demande y requiera; sus mejores servidores, aquellos que ciñendo espada sepan mejor servir á la Patria arrojando los obstáculos que á su libre y majestuoso desenvolvimiento se opongan. (Aplausos en la minoría republicana.)

(Discurso pronunciado por don Nicolás Salmerón en 3 del actual en el Congreso de Diputados.)

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

SOCIEDADES

Las sociedades «Juventud Reusense» y «El Alba», viéronse anteayer sumamente concurridas, con motivo de hacer su debut en el teatro de la primera la simpática Srta. D.^a Esperanza Periu, ya conocida de nuestro público por haber trabajado con éxito en el Teatro Fortuny, con la compañía de de D. Teodoro Bonaplata y recientemente con la de Federico G. Parreño, y de efectuarse el beneficio de la sección de aficionados en la segunda.

La simpática Srta. Periu, hizo su papel de Elvira, del celebrado drama «Don Juan de Lanuza» del malogrado Larra (Figaro), con mucha perfección, conquistando generales y merecidos aplausos con los que el público, que llenaba por completo la sala de espectáculos de la «Juventud Reusense», premió la esmerada labor de tan simpática artista á la que aplaudimos ya con entusiasmo en su primera campaña teatral en esta, especialmente en «Nuri», de «Terra baixa».

Los aficionados de la sección compartieron los aplausos con la Srta. Periu, pues la interpretación que dieron anteayer á «Don Juan de Lanuza», es de las más acabadas que les hemos visto.

Para el próximo domingo se anuncia en esta sociedad «La Dolores» en la ejecución de la cual tomarán parte la Srta. Periu y su madre.

En «El Alba» la concurrencia fué tam-

bién numerosa, testimoniando con ello las muchas simpatías que los aficionados de aquella sección tienen conquistadas.

Las tres piezas que se representaron fueron interpretadas con mucha perfección, siendo todos los aficionados que en su desempeño tomaron parte, muy aplaudidos.

A más de los aplausos, recibieron del público los aficionados bastantes regalos.

En ambas sociedades terminada la función, se celebraron animados bailes que duraron hasta muy entrada la madrugada.

PEASE.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Crónica

* El domingo nos vimos favorecidos por un día hermoso siendo muchos los vecinos que lo aprovecharon con regocijo para pasar el día en el campo, inaugurando así definitivamente la temporada veraniega.

* Traslado.—Nuestro amigo correligionario y colaborador Benito de Santos que estaba en Tarragona empleado en la estación de Tarragona á Barcelona y Francia, ha sido trasladado á la estación de Nanspe.

Le deseamos prosperidades en su nueva residencia.

* Carta de Barcelona.—Ayer nos quedamos sin recibir la de nuestro correspondiente señor Lleont.

Ignoramos si dicho amigo no encontró asunto digno de ser transmitido, ó si la carta se extravió, que todo pudiera ser.

* El «Nuevo Ideal», estimado colega correligionario que se publica en Mataró, consagra su artículo de fondo de su número correspondiente al día 14, á enaltecer la memoria de los liberales que en 13 de Mayo de 1873 sucumbieron peleando contra la banda absolutista que en Mataró penetrara por sorpresa.

Es oportuno y necesario evocar esos recuerdos hoy que la reacción dando alas al carlismo, nos amenaza con una nueva irrupción de los bárbaros modernos.

* Copiamos de «Las Noticias» de Barcelona:

«Han circulado rumores de que el Directorio del partido de fusión republicana ha indicado á los comités locales, la conveniencia de tener preparada la candidatura para la formación de Ayuntamientos.»

Suponemos que se tratará de Ayuntamientos revolucionarios, pues de no, eso sería el colmo de la previsión, de la preparación y de la elección.

¿Prepararse ahora para Mayo de 1899!

* «O reformas ó revoluciones».—Este es el dilema que han presentado al Gobierno italiano los diputados de la extrema izquierda italiana, Imbriani, Bovio, Barzilai, Colajanni, Ponzano y algunos otros, combatiendo el acuerdo del Gobierno de cerrar las Cámaras cuando tan grave es la situación del país.

* La crisis.—Continúa aun sin resolverse la que mina á la actual situación y lo que es más, ni se sabe la solución que puede tener.

Unos opinan que será parcial, y creen otros que será total.

—Lo que fuere se sabrá, aunque suponemos sea tarde y con daño.

* Periódicos.—El domingo no recibimos la visita de nuestros colegas madrileños «El Progreso» y «El País».

No nos sorprendió quedarnos un día sin progreso y sin país, pero ya nos vamos acostumbrando á eso.

Y todo es acostumbrarse!

* Otra víctima.—Según leemos, de orden de la autoridad militar se ha prohibido la publicación de «La Aurora Social» periódico que véa la luz en Gijón.

¿A quien se le ocurre hablar de Aurores cuando todo son tinieblas?

* Según dicen desde Figueras escasea la plata en dicha ciudad.

* Por instancias del Gobernador de esta provincia señor Agnado, ha sido procesado, según se dice, el Ayuntamiento de Corbera.

Sigan los empapelamientos bajo este gobierno liberal.

* Denuncia.—La sufrida el sábado, emanada de la autoridad militar, nuestro colega «El Progreso» de Madrid, nuestro

Deploramos el sablazo que le han dado al periódico progresista.

* El domingo experimentó rápido y brusco descenso la temperatura en Barcelona á causa de las lluvias abundantes que

CERVEZA MORITZ A CANETS

De ERNESTO PETRY, Sucesor

Desde hoy se despachará la de tan acreditada marca, á Canets, medios Canets y Chops, en el establecimiento de bebidas de

Juan Sagalá Tous, Calle San Juan, 1.

También se expenderá toda clase de bebidas heladas propias de la estación.

cayeron en las costas de Levante y en otros muchos puntos de la provincia de Gerona el día anterior.

En Arenys de Mar también descargó un fuerte pedrisco que destruyó por completo los viñedos, desbordándose á causa de una copiosa lluvia la riera de Arenys de Munt que derribó paredes, inundó algunas casas de planta baja y ocasionó no pocos destrozos en el arbolado.

Según leemos en «La Unión» de Figueras, se procede con actividad á fortificar la bahía de Rosas, en previsión de cualquier golpe de mano.

«Oh nuestra civilización!»—Según leemos en un periódico de Tortosa, el domingo debieron luchar en un barracón instalado en aquella ciudad para exhibir fieras, un oso de Rusia y varios perros de presa.

No cabe negar que la civilización irradia de nosotros de modo maravilloso, y que damos al pueblo los espectáculos más apropiados para embrutecerle y prostituir sus sentimientos.

«Con que de usted noticias!»—Por haber telegrafiado á «El Imparcial» de Madrid su corresponsal en Logroño dándole cuenta del motín ocurrido en dicha ciudad el 10 del actual, han metido en la cárcel al corresponsal aludido.

Está visto que no se puede dar noticia alguna sin peligro de dar con los huesos en la cárcel.

«El Isla de Mindanao.»—Se ha confirmado por fortuna, la noticia de que toda la tripulación del hermoso trasatlántico de dicho nombre, que fué en la bahía de Manila destrozado por los proyectiles de la escuadra yanqui, se ha salvado.

El «Isla de Mindanao» estaba destinado á la carrera entre Barcelona y Manila. Pertenecía á la Compañía Trasatlántica por la que fué adquirido en 1886.

Su casco era de hierro; medía 114'91 metros de eslora, 12'55 de manga y 16'24 de puntal, registrando 4,500 toneladas. Su máquina podía desarrollar una fuerza de 2,500 caballos.

Este año, según se dice, en atención de lo crítico de las circunstancias, no se conmemorará la fiesta onomástica del rey Don Alfonso XIII.

TABERNA EN VENTA Lo está una situada en los Arrabales, de mucha parroquia, con gas y bien acondicionada.

Como se vende por cambiar el dueño de negocio se cederá á módico precio. Informarán en esta redacción.

«Los rayos Kritik.»—El profesor prusiano E. Friedrich d'Elbing pretende haber descubierto una nueva especie de rayos con los cuales puede determinarse si la muerte es real ó aparente.

Friedrich afirma que los rayos de su invención son tan penetrantes, que atraviesan el cuerpo humano de parte á parte, y las imágenes que producen en el cliché fotográfico varían según que la muerte en un individuo haya sido real ó sea sólo aparente. Veremos lo que habrá de cierto en la noticia.

«Útil invento.»—Cuando tantos para destruir á los hombres se registran con las invenciones de guerra, nos place dar la siguiente noticia que á salvar la vida de los que se puede tomar por muertos tiende:

«Anteayer dice un periódico, se presentó al señor Alcalde de Zaragoza un sujeto con un aparato de moderna invención, que tiene por objeto evitar los enterramientos de supuestos cadáveres ó de atacados por la catalepsia.

Consiste el aparato en una careta que se coloca al supuesto cadáver y que en el instante de la respiración produce una corrien-

te que hace sonar un timbre colocado en una habitación, apartada ó próxima á la en que se halla el cadáver.

Con objeto de estudiar la utilidad del invento, el alcalde ha dispuesto que pase á la comisión de policía y sanidad de aquel Ayuntamiento.»

Nos placiera que la noticia del invento, tuviera en la práctica confirmación cumplida.

«Recaudación de Aduanas.»—Durante el mes de Abril último las Aduanas de la Península é islas Baleares recaudaron por valores de la renta 7 670.992 pesetas, ó sean 2.772.710 pesetas menos que en igual período del año anterior.

Como se ve vamos progresando al estilo de los cangrejos.

«El Republicano.»—El número 45 de este apreciable colega madrileño publica las materias que indica el siguiente sumario:

- I. «El desastre de Cavite»; Justo Morayta.
- II. «Algunos textos sobre secularización de las parroquias»; J. B.
- III. «Revista política»; Alfredo Vicenti.
- IV. «Memoria de un tagalo al general Primo de Rivera» (segunda parte); Isabel de los Reyes.
- V. «Rectificación de Salmerón (10 de Mayo)».
- VI. «El hombre feliz»; Joaquín Mazas.
- VII. «Felicitaciones á Salmerón».
- VIII. «Varia».

El sábado último en Figueras se celebró una boda. Salieron los novios de la iglesia para la Estación con objeto de emprender el viaje de boda, y al ir á tomar el billete dió al mozo un síncope tan fuerte que obligó á la feliz pareja á desistir de su propósito.

«Oh poder de la emoción!»
Lo recaudado anteayer y ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1261'49 pesetas.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

REMITIDO

Señor Director de LA AUTONOMÍA. Reus.

Muy Sr. mío: Agradeceré á V. la inserción de las adjuntas líneas en el periódico que tan dignamente dirige.

Su S. S. J. Durán.

Con motivo de la celebración del Tiro al palomo que tenemos establecido en las playas de Salou, se cometen abusos que no se cómo calificar, pero á los que es preciso se ponga coto por quien corresponda.

Ocorre con frecuencia, y se repitió varias veces el domingo último, que apenas cae al suelo un palomo muerto ó mal herido tan solo, se precipitan sobre la pieza unos cuantos mozalvetes del vecino pueblo de Vilaseca, que escapan con ella á todo correr, siendo preciso para recuperar el palomo que los empleados del tiro den alcance á los mozalvetes en cuestión y sostengan con ellos verdaderos altercados.

Lo más reprehensible del caso es que esos hechos se cometen en las barbas mismas de la autoridad, como aconteció el domingo que los presencié impasible el guarda rural de Vilaseca Sr. Martín.

Preciso es que se targa entendido que el Tiro es una diversión pública á la que todos los que gusten pueden concurrir, y que no se eche en olvido muy especialmente, que el Tiro es un espectáculo que se verifica con el competente permiso de la superior autoridad gubernativa, constituyéndose cuanto á su celebración se oponga un

verdadero atropello que no puede ni debe tolerarse.

En vista de estas manifestaciones, esperamos que las autoridades tomarán las oportunas medidas á fin de evitar la repetición de los abusos que he hecho públicos.

Reus 16 Mayo 98. J. Durán.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Últimas noticias telegráficas

Madrid 16. Telegrafían de Nueva York que el gobierno de Washington ha ordenado cortar todos los cables de la costa Sur de Cuba, excepto el de Cayo Hueso á la Habana.

Dicen de Kingston, Jamaica, que ha sido cortado el cable entre San Vicente y Santa Luisa, al Sur de la Martinica.

En un despacho de la Habana se dice que la escuadra del almirante Sampson ha salido de Occidente á fin de esperar á la española.

Los buques americanos que quedan en las aguas de Cuba serán protegidos por la escuadra volante que llegará en breve.

Según noticias de Curaçao los cruceros «Vizcaya» y «Maria Teresa» están en aquel puerto tomando carbón.

Se añade que otros barcos españoles esperan fuera del puerto.

En un despacho fechado en Hong Kong se dice que 5.000 soldados guardan el camino de Cavite á Manila.

El comodoro Dewey ha dicho que los indígenas que vayan á Cavite serán armados para atacar á los españoles.

El referido almirante yanqui ha telegrafiado á su gobierno lo siguiente:

«Mantengo el bloqueo. Creo que los rebeldes tienen cercada Manila por tierra, pero hasta ahora no han hecho ninguna demostración.»

«Las provisiones escasean en Manila, siendo muy probable que el gobernador español se vea obligado á capitular.»

«Puedo apoderarme de Manila de un momento á otro.»

«El día 12 me apoderé del cañonero «Cañao». Tengo mucho carbón. Los barcos extranjeros observan cuanto ocurre.»

Un parte oficial de la Habana confirma que el crucero «Conde de Venadito» y el cañonero «Nueva España» sostuvieron nutrido fuego contra cinco barcos enemigos, obligándoles á retirarse, quedando dueños nuestros barcos de las aguas donde se libró la acción.

Confirma también el despacho oficial que el combate duró hasta después de anochecho y que se logró el objeto propuesto, que consistía en atraer el posible número de barcos enemigos frente á la Habana.

La escaramuza ha dado resultado, pues hoy se ven delante de la Habana 10 buques americanos.

Sagasta ha estado en Palacio. Ha conferenciado brevemente con la reina entregándole la dimisión de todos los ministros.

Hoy empezará la reina regente las acostumbradas consultas con varios personajes civiles y militares, á fin de estudiar el modo como se resuelve la crisis.

Al final de la entrevista que acaba de tener la reina regente con Sagasta le ha ratificado sus poderes para la dirección del Gobierno, encargándole que reforme el ministerio, como le parezca más conveniente.

El presidente del Consejo sigue decidido á reducir la crisis á su menor expresión, conservando cuantos pueda de los actuales ministros.

Esta tarde será leída en el Senado y en el Congreso una comunicación idéntica del Gobierno para que suspendan las tareas legislativas mientras dure la crisis ministerial. La suspensión de las sesiones es, por consiguiente, indefinida.

Volverá á conferenciar hoy el presidente del Consejo con el marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos y Gamazo, respecto de la provisión de las carteras que han de quedar vacantes.

De no sobrevenir algún incidente anormal, de seguro que Gamazo mantendrá su negativa respecto de la entrada en el ministerio.

Todo induce á creer ahora que Sagasta no tendrá más remedio que resignarse, á pesar de sus protestas en contra, á repartir las carteras vacantes entre los candidatos de segunda fila; es decir, á un ministerio «chico».

Se asegura que el Gobierno ha telegrafiado al general Cámara, que se halla en Cádiz, para que venga inmediatamente á Madrid.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

de los días 14 y 15 de Mayo de 1898

NACIMIENTOS

Carmen Voltas Marca, de José y Carmen.—Soledad Guinjoán Vaqué, de Juan y Dolores.—José M. Grange Tell, de José y Gertrudis.—Delfina Monné Pamies, de José é Irene.—Teresa Alvarez Melchó, de Justo y Josefa.

MATRIMONIOS

Jaime Garcés Durán, con Antonia Guinjoán Pamies.—José M. Camps Cavallé, con Maria Camps Vilalta.

DEFUNCIONES

Antonio Grau Mallafré 76 años, Monte-rols 28.—Josefa Fons Pons 45 años, Hospital civil.—Jaime Casals Prats 54 años, Hospital civil.—Teresa Penas Gomis 2 años y medio, camino de Riudoms 10.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia sigüera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están confesadas, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cautouchou» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abulatación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER

RELOJERIA

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empovan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

PAJA PARA VENDER

La bay en la calle de San Lorenzo núm. 48 de superior calidad y á los precios siguientes: Por vagón entero, 50 pesetas tonelada y á 52 por tonelada sola; por pacas al menudeo á 6 pesetas 25 centimos los 100 kilos.

A los precios indicados será puesta á domicilio.

Sellos para colecciones Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.—También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetta», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sports» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.

EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Rasetá de Salas número 16 y una tienda de pesca salada en un punto muy céntrico de esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

